

# 四川省人民政府

## 关于表扬印开蒲同志的通报

川府函〔2023〕54号

各市(州)、县(市、区)人民政府,省政府各部门、各直属机构,有关单位:

四川好山好水好风光,自古享有“天下山水之观在蜀”美誉,生物多样性极其丰富,是我国特有物种最多的省份,生态区位极为重要,是长江黄河上游生态屏障,肩负着维护国家生态安全的重大政治责任。党的十八大以来,全省上下深入践行习近平生态文明思想,认真贯彻习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,扎实推进全省生态文明建设和生态环境保护工作,涌现出一批先进典型,其中印开蒲同志的事迹尤为突出。

印开蒲,男,汉族,1943年2月生,四川宣汉人,中国科学院成都生物研究所原研究员、生态学家。他长期从事中国西部地区植物生态学和保护生物学研究,倡导有节制地利用自然资源,致力于中国西部生物多样性和生态环境保护。他从采集植物标本和绘制植被图做起,参加了四川植被、四川薯蓣资源、横断山植被等多项

科学考察,找到了曾被认为已经灭绝的五小叶槭等多种珍稀植物。

1973年,印开蒲到稻城亚丁开展科学考察。1982年11月,他在全国第一届自然保护区学术讨论会上,率先提出用亚丁命名并建立自然保护区的建议。他积极参加规划编制工作,编写了其中的“生态建设和环境保护规划”专章,倾力守护“蓝色星球的一片净土”。20世纪70年代,印开蒲等专家多次进入九寨沟开展科学考察,一致提出保护九寨沟的设想,全力保护这一“人间仙境”。1978年8月,他起草的关于建议在四川建立几个自然保护区的报告,经中国科学院上报,得到国家高度重视和采纳,同年12月,九寨沟被批准为国家级自然保护区。他还先后参与起草设立贡嘎山、四姑娘山等20余个自然保护区的建议,有力推动了名山秀水保护修复。2002年,他首先提出在茂县土地岭恢复岷山地区大熊猫A、B种群走廊带的理论依据和技术措施。“5·12”汶川特大地震发生后,他起草了高度重视灾后大熊猫栖息地恢复和保护工作的建议,得到时任国务院总理温家宝批示,推动了大熊猫及其栖息地保护工作迈上新台阶,为大熊猫国家公园建设打下了基础。

1903年,英国植物学家威尔逊首次进入川西高原考察,1997年,印开蒲开启重走威尔逊之路;1928年,美籍植物学家洛克深入亚丁探险,2004年,印开蒲陪同美国《国家地理》杂志资深记者维吉尼亚女士到稻城亚丁重寻洛克足迹。他二十余年来用影像记录中国西部百年生态变迁,先后主持撰写《百年追寻—见证中国西部环境变迁》《百年变迁—两位东西方植物学家的影像重逢》。两部

著作作用两百余组新老照片百年前后对比,真实形象地展示了中国西部地区百年来生态环境及人民生活的巨大变化,以较高的生态、社会和历史价值引起国内外广泛关注,促进了人与自然和谐共生理念深入人心。

印开蒲热爱自然、敬畏自然、保护自然,爬深山、涉险滩,不畏艰辛、勇于探索,用脚步丈量了四川的山山水水,用专业精神彰显了科研工作者对生态环境保护的执着和坚守,用实际行动诠释了“像保护眼睛一样保护生态环境”的责任和担当,成为全省生态环境保护领域的杰出典范。为表扬先进、宣传典型,鼓励和引导更多人投身生态环境保护和美丽四川建设,省政府决定对印开蒲同志予以通报表扬。

全省各地各部门(单位)和广大干部职工要对标先进、开拓创新、锐意进取,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,认真落实省委十二届二次全会决策部署,胸怀“国之大者”,坚定不移推动绿色低碳高质量发展,切实筑牢长江黄河上游生态屏障,在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力谱写美丽中国四川新篇章。

四川省人民政府

2023年3月20日